

# A VENDÉGLŐS

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének  
és a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének hivatalos közlönye

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
BUDAPEST, IV., KALVIN-TÉR 2.  
TELEFON: JÓZSEF 22-70

Hirdetéseket — csak ajánlatoknak ismert  
édekéül — a kiadóhivatal veszi föl.

Megjelenik minden hónapban  
háromszor: 1-én, 11-én és 21-én.

Egyes szám ára 30 korona.

Előfizetés: nem tagoknak  
egy évre 600 korona.

A lapot az Ipartestület és az Országos  
Szövetség tagjai ingyen kapják.

Csak válaszbélyeggel ellátott levelekre válaszolunk!

## Értesítés

**Ipartestületünk elüljárásága 1923 március  
6-án, kedden délután 4 órakor tartja ülését.**

Külön meghívókat — a magas postatarifa miatt —  
nem küldünk; ezúton kérjük a t. elüljárásági tagurak  
szíves megjelenését.

**Az Elnökség.**

## MEGHÍVÓ.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartes-  
tülete 1923 február hó 26-án, — hétfőn — délután  
4 órakor tartja Budapesten, VIII., Főherceg Sándor-utca  
8. szám alatt (régí képviselőház)

## II. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT,

melyre az ipartestület tagjait tisztelettel meghívja

Walter Károly  
ipartestületi főtitkár.

Keszey Vince  
ipartestületi elnök.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó.
  2. Az 1922. évi jelentés felolvasása.
  3. A pénztáros jelentése.
  4. A számvizsgálók jelentése.
  5. A felmentvény megadása.
  6. Alapszabályok 9. §-ának módosítása.
  7. Az 1923. évi költségvetés előterjesztése.
  8. Indítványok.
- A napirendre fel nem vett indítványok alapszabályaink  
11. §-ának 4-ik bekezdése értelmében csak azon esetben tárg-  
yalhatók, ha legalább 8 nappal a közgyűlés előtt írásban az  
elüljárásának beadattak.

## Felhívás.

Az Országos Szövetség elnöksége ezúton felkéri egy  
a vidéki, valamint a fővárosi tagdíjhátralékos tagjait,  
hogy a vidéki tagok az 1922. évre esedékes 300 korona,  
a fővárosi korcsmárosoké szintén 300 korona és a  
fővárosi vendéglős kartársak pedig 100 korona tagsági  
díjat országos szövetségünk pénztárába (IV., Kálvin-  
tér 2) beküldeni szíveskedjenek.

## Az Ipartestület elüljáráságának évi jelentése az 1922. évről.

Tisztelet Közgyűlés!

Kartársaink belénk helyezett bizalmának és alap-  
szabályaink 14. §-ának óhajtunk eleget tenni akkor,  
midőn ipartestületünknek a lefolyt 1922-ik évben mi-  
kénti vezetéséről, irányításáról és hozott határozataink  
alapján tett intézkedéseinkről az alábbiakban beszám-  
olunk.

A lefolyt év ipartestületünk fennállásának második  
éve lévén, elüljárásunk tevékenységének meglehetősen  
nagy részét még mindig a szervezkedés munkája kötötte le.

Elüljárásunk legfőbb törekvése odairányult, hogy  
testületünk tagjai minél erősebben kapcsolódjanak be  
ipartestületünk munkájába, amit a munka megosztása  
által véltünk leginkább elérhetőnek. E végből megala-  
kítottuk a kerületi választmányokat, így gondoltuk tag-  
társainkat ipartestületi munkásságunkhoz segítő társakul  
leginkább megnyerhetőnek.

Az eredmények igazolják feltevéseinket, mert ott,  
ahol a kerületi választmányok dicsegetet érdemlő munká-  
jukkal segítenek bennünket nagy feladatunk megoldá-  
sában, ott a tagtársak részéről örvendetes érdeklődést  
tapasztalunk ügyeink iránt és szeretetteljes együttmű-  
ködést ipartestületünkkel, megértést vezetőségünkkel,  
érdeklődést iparunk és ipari ügyeink iránt. Sajnálattal  
kell megállapítanunk, hogy ez a munkakészség, elüljá-  
rásunk törekvése csak néhány kerületben talált meg-  
értésre, úgy hogy vannak egyes kerületek, amelyekben  
a választmány még sem alakult, vagy ha megalakult,  
is, a kartársak érthetetlen közönye miatt nem működik.

Volt olyan kerület is, amelyben az elnök háromszor  
is egybehipta a kerületi kartársakat és alig négyen-  
tizen jelentek meg.

Pedig t. közgyűlés nem üres szólásforma az a  
sokszor hangoztatott „Egységben van az erő”. Az élet  
számos esetekben igazolta ennek megdönthetetlen hatal-  
mát. És ha volt valaha idő, amelyben egyesült erővel  
tudtuk csak igazunkat kiverekedni, úgy az az idő a  
jelen idő, amelyben eddig még soha sem hallott nehézsé-  
gekkel kell megküzdenünk iparunk zavartalán és sike-  
res folytatásáért. Csak az Országos Központi Árvizsgáló  
Bizottságok, a különféle adók beszédéről és beszo-  
gáltatásáról szóló törvényeket és rendeleteket, a szem-  
élyzettel való állandó harcunkat legyen szabad példánk  
felhozunk, amelyekre egyébként részletesebben később  
ben még rátérünk.

Mindaddig, amíg a kartársakat nem fogja áthatni  
annak tudata, hogy most, amikor 35 évi fáradságos  
munka után végre elértük vágyaink és reményeink  
paradicsomát, iparunknak képesítéshez költését, amellyel

iparunk nemcsak a törvény által is elismert iparok tisztelet parancsoló sorába vétetett fel, hanem egyuttal törvényben biztosított jogot nyertünk iparunk ügyeinek intézésére, feltéve őrzött tisztességének megővésére és iparunk gyakorlásának azok számára biztosítását, akik életüket gyermekkoruktól iparunknak szentelték, akik iparunk erkölcsi, társadalmi és tartalmi értékeinek emelésére áldozták ifjúságukat, erejüket és tehetségüket; amíg nem igyekeztünk, hogy ezen mindenki által elhanyagolt iparban rendet és egységet teremtsünk és amíg állvíve nem támogatjuk vezetőiségüket nagy munkájában: addig nem fogjuk megteremthetni iparunk rendezettségét, nem vihatjuk ki ipartestületünk tekintélyét és befolyását.

Ezt a célt kívánta szolgálni elnökségünk és elljáróságunk a heli tagterkezetek megtartásával és hivatalos lapunknak A Vendéglős-nek havonként háromszori megjelenítésével.

Azt hittük, ha minél gyakoribb és behatóbb betekintést biztosítunk tagjainknak az ipartestület ügyeinek vezetésébe és minél rövidebb időközökben közöljük az iparunkra vonatkozó újonan alkotott törvényeket, újonnan kiadott szabályrendeleteket és hozott hatósági határozatokat, annál inkább felkeltjük tagjainkban iparunk iránti érdeklődését és annál szorosabban kapcsoljuk be őket ipartestületi életünkbe.

Sajnálatlall állapítjuk meg, hogy elnökségünk és elljáróságunk ezen nemes fáradozása tagjainknál évtizedek óta tapasztalható közönyen hajórtés szenvedett. Elnökségünk és elljáróságunk mindazonáltal nem adta fel ipari életünk és kartársi együttérzésünk megjavíthatásának reményét.

Ezért a nyéven látogatott tagterkezeteket oly módon tartja fenn, hogy azokat az eddig az ipartestület helyiségében minden hétfőn délután helyett beolvasztotta a vendéglőskartársaink Jóbarátok társaságának minden szerdán délután tartani szokott összejövetelébe. Gondoskodtunk arról, hogy ezen összejöveteleken ipartestületünk főtitkára tájékoztassa a tagtársakat a hét folyamán megjelent fontosabb tudnivalókról és megadja a kért felvilágosításokat.

Lapunkat továbbra is havonként háromszor jelentetjük meg, noha a mai magas papirosár és nyomdaköltség mellett nagy anyagi áldozatot jelent ipartestületünkre, hisszük azonban, hogy az ezen kulturális célra fordított anyagi áldozat sokszorosan megtermi nemes gyümölcsét azon erkölcsökben, amelyeket azáltal érünk el, hogy kartársainknak minden gondolatát és cselekvését ipartestületünk részére megnyernünk sikerülni fog.

Iparunk képesítéshez kötése előtt a hatóságok és a társadalom legmósbóbb gyermeke volt. Dacára annak, hogy nemzetgazdasági szempontból a legfóbb

tényezők egyike és a legnagyobb adófizető alany, a legrendezelenebb iparok közé tartozott, a társadalmi hajótörtétek menedékhelye lett.

A szervezés gyorsabb és sikeresebb keresztülvitele érdekében jelentetjük meg 1922 január hó 1-je óta hivatalos lapunkat, A Vendéglőst havonként háromszor, határozta el elljáróságunk a kertületi választmányok alakítását, rendszeresítette a hetenkint tartandó tagterkezeteket.

Mindezekkel törekedtünk a főváros területén szálodai és vendéglői iparendéllély bíró és tényleg működő kartársainknak számbavételére és a gyakori érintkezés által ipari életünkbe bevonására, hogy így minél több alkalmat nyerjünk az ipari élet megszilárdítására, a kartársi együttérzés fejlesztésére.

Ennek szükségét parancsolta a hatóságoknak velünk szemben tanúsított eljárása, mely súlyos és elviselhetetlen terheket ró kartársainkra.

Míg egyfelől az állam valósággal szolgáltatóba szegődött a különféle új adók beszedésével és beszállításával, másrészt az Országos Központi Árviszsgáló Bizottság gyámsága alá helyez. Az O. K. Á. B. gyámkodása már-már egzisztenciánkban veszélyeztet. Az u. n. közszükségleti élelmickeknek a beszerzési áron alul kötelező kiszállatása által kiszámíthatatlan károkat okoz, sőt a kisebb üzemi kartársak megélhetését teszi lehetetlenné. Nem ismerünk iparunkon kívül még egy ipart, amely kötelezve lenne veszteségre ársítani ipari termékeit, pedig polgártársainknak nemcsak élelem, hanem ruházatra, lakásra is van szüksége és ennek dacára egyedül mi vagyunk azok, akik ipari termékeinket veszteségre vagyunk kénytelenek a nagyközönség rendelkezésére bocsájtani.

Igaz, hogy ezzel szemben az O. K. Á. B. bizonyos ételek eladásí árainak megállapítását szabaddá tette, ámde a gyakorlatból sajnos tapasztaljuk, hogy emiatt számos általunk tisztelt, iparunknak évtizedeken át nagyrabecsült tagját az árdrágító bélyegével szegényítette meg.

Noha elnökségünk teljes erejével törekedett ezen lehetetlen helyzet megváltoztatására, fáradozása sikertelen maradt. Ha időközönként is érte a piaci árak emelkedése folytán az irányárak emelést, ez az irányár-emelés soha sem tartott lépést a piaci árak emelkedésével, úgy hogy végeredményében mégis ráfizetéssel szolgáltuk ki a közönségnek.

A levelesüknek és feltétes főzélékeknek az O. K. Á. B. által megállapított irányárait a lefolyt évben március

231 Gróf Keglevich István UTÓDJA COGNACVÁR RESZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPEST, PROMOTOR



## Első magyar részvény serfőződe BUDAPEST-KŐBÁNYA

Gyártelep: X., Külső Jászberényi-út 7-11.

Hordósőr rendelés: Jánosf 60-68, 68-82, 68-88.

Palacksőr rendelés: Jánosf 95-98.

Városi iroda: VIII., Eszterházy-utca 6.

Hordósőr rendelés: Jánosf 4-20.

Palacksőr rendelés: Jánosf 84-91.

# Palugay borok és pezsgők

Pincészet: Budafok. \* Központi iroda: Budapest, V., Dorottya-utca 3.

5-én, június 3-án, szeptember 2-án, október 5-én és október 18-án sikerült 4 K-ról 12 K-ra, illetve 18-ról 55-re felemeltetni, ámde ekkor is a piaci árakhoz viszonyítva veszteséggel tudtunk ezen határozatnak eleget lenni. Hasonlóképpen vagyunk a borok értékhatarával. Dacára indokolt felterjesztésünknek és a szorgos utánjárásnak, még máig sem voltunk képesek a pénzügyminisztériumban a bor értékhatarának felemelését oly összegben kieszközölni, hogy az a bor napi beszerzési árának emelkedésével lépést tartana. Az elmúlt év novemberében kértük a pénzügyminisztériumban a bor értékhatarának literenkint 200 koronára emelését, ennek dacára december 31-én még mindig 150 korona volt a bor eladásának az a határa, amely összegig nem kell fényüzési adót szedni, holott a termelőnél 100—120 koronáért voltak kénytelenek a bort literenkint vásárolni. Ily körülmények között érhető, hogy kártársaink vagy bezárják üzleteiket, mert a ráfizetés korábban megtakarított filléreiket teljesen felemészte vagy a legjobb esetben eladják üzleteiket és beállnak alkalmazzottnak, hogy maguk és családják megélhetését lehetővé tegyék.

Súlyosbította megélhetésünket a sörárak rohamos emelkedése. Míg a sör beszerzési árát az elmúlt év március 8-án hektoliterenkint 2000, 2700 és 3400 K-ban állapította meg forgalmi adó nélkül az O. K. Á. B. addig u. a. év október 2-án már 4200, 5000 és 5800 K és a forgalmi adó volt a sörnek az O. K. Á. B. által megállapított cladási ára, ami 110%-os áremelkedésnek felel meg. Ez a nagyarányú áremelése a sörnek természetesen maga után vonta a fogyasztás csökkentését, jövedelmünk apadását.

A 10%-os fényüzési adónak kötelező beszedése az elárusított borokra 1922 február 1-én lépett életbe. Az e napon kiadott 1900. sz. min. rendelet minden olyan bor után, amelynek eladási ára a 80 K-t meghaladja, fényüzési adó szedését rendelte el.

Ipartestületünk elnökségének utánjárása eredményezte, a borok árainak emelkedésével ezen értékhatarát 1922 augusztus 23-án 150 koronára felemeltetni, mely értékhatar, noha a borok ára a termelőknél azóta rohamosan emelkedett s noha elnökségünk az értékhatar felemelését még 1922 november hónap 23-ik napján kérelmezte, máig is érvényben van.

Az italmérsi engedélyek visszaadása tárgyában is eljár elnökségünk, hogy a még 1920 október havában felülvizsgálatra beszedett italmérsi engedélyek mielőbb hivatalos elintézés nyerjenek. Rajtunk kívül álló és előtünk ismeretlen okok akadályozzák jogos kívánságunk teljesítését.

Sok utánjárást és kellemetlenséget okoz kártársainknak a m. kir. büntető törvényszék azon gyakorlata, hogy a felmentő ítéleteket egyszerűen csak szóval hirdetik ki, írásban azonban sem az érdekelt felet, sem a rendőrségi nyilvántartót nem értesítik s így megtörtént, hogy egyes kártársaktól azon indoklással vonták meg az italmérsi engedélyt, hogy ellenük árdragítás ügyében eljárás folyik, noha ez egy ügyben rég felmentették.

Elnökségünk 1922 január 30-án fordult a m. kir.

## Villány-pécsvidéki borok

Zöld szilváni,  
Burgundi fehér,  
Leányka, Rizling,  
Burgundi vörös,  
Siller

Maffyasovszky Zsolnai Zsolai úr termése.

Helyi eladás **hordónkint** és waggontételben

**előnyös árakon**  
**budafoki pincészetünkben.**

Eredeti származás garantálva. Telefonkérvése mintákat mutatunk be. Kiváló minőségük emeli a vendéglő hírnevét, vonzza a vendégeket.

## WIEDEMANN & EBER

Budafok | **bornagykereskedők** | Villány  
Telefon: 6 | **BUDAPEST,** | Telefon: 32  
6 | **VI., ANDRÁSSY-ÚT 9** |  
**TELEFON: 15—10**

büntető törvényszékhez, hogy felmentő ítélet írásban adja ki az érdekelt félnek.

A m. kir. büntető törvényszék 1922 január 12-én kelt 1922 eln. XX. K. 6. sz. átiratában értesített, hogy kérelmünk teljesítésének semmiben állja útját, ha ez érdekelt fél a felmentő ítéletnek írásban kiadását kérelmezi.

Ugyancsak kérelmezte elnökségünk Budapest székes-főváros Tanácsánál a vizdij felemelt árának egy évre visszamenő fizetésének elengedését, miután kártársaink főleg pedig szállodás kártársaink nincsenek abban a helyzetben, hogy ezen tekintélyes összeget mult évi vendégeikre átháríthatnák és hogy kártársaink árak megállapításánál a két koronás és a nem felemelt nyolc koronás vizdíjat vették számításba. Kérelmünk azonban sajnos meghallgatásra nem talált és így kénytelenek voltunk ezt a veszteséget is elszenvedni.

Súlyos veszteség érte ipartestületünket 1922 február havában, midőn ipartestületünk érdemekben gazdag és ipartestületi ügyeink lelkes és buzgó alelnöke Bandl Ferenc úr nagy elfoglaltsága miatt alelnöki állásáról lemondott és lemondását dacára az elnökség és az elljáróság minden fáradozásának fenntartotta. Helyébe az 1922 február hó 24-én tartott 1. évi rendes közgyűlt-

## Vendéglői konyhafelszerelési cikkek szaküzlete

**Székely János és Társa** vaskereskedő

Budapest, IV, Vármház-körút 12. (Szilkszal vendéglő mellett)

: Szállodások és  
: vendéglősök részére  
: **10% áragyomány**

és alelnöknek Holub Rezső urat választotta meg egyhangúlag.

Bár az elnökség és az eljárárság a lemondott alelnöknek, Bandl Ferenc úrnak, iparunk érdekében kifejtett közhasznú és nagyértékű munkásságáért kifejezett köszönetet jegyzőkönyvben megörökítette, tisztelettel javasoljuk, hogy a t. Közgyűlés is fejezze ki Bandl Ferenc úrnak követésére méltó buzgóságáért hálás köszönetét és azt példaadásul az utódoknak a mai jegyzőkönyvébe iktassa.

Nagy serelem a személyzet ellátásának értékösszege után a forgalmi adó fizetése. Erről sem a törvény, sem az ahhoz kiadott végrehajtási utasítás nem rendelkezik. Mindkettőben csak az iparos és a családja étkezése után köteleztették a forgalmi adó lerovására. Súlyosbja helyzetünket az u. n. adóellenőrök túlbuzgósága. Noha a pénzügyminisztérium erre illetékes osztályától azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a család és a személyzet ételmezésének megváltási összegét megállapítani egyedül a pénzügyminisztérium van hivatva és erre szóbelileg a fényűzési vállalatokra személyenként 120, a többi fizetekre személyenként és naponként 100 K-ban állapodunk meg, a forgalmi adóellenőrök nem ritkán személyenként és naponként 200, sőt 300 korona után követelik a forgalmi adó befizetését. Ezen váltásösszegek végleges megállapítása iránti kérelmünket már több mint egy éve beadtuk a pénzügyminisztériumba, elintézését azonban még máig sem nyert, noha több ízben megsürgöttük.

Az elmúlt évben február 17-iki ülésében foglalkozott eljárárságunk az alkalmazottak fizetésének rendezésével. Ezen ülésében állapította meg az alkalmazottak minimális illetményeit, amely szerint az ételhordók heti fizetése 120 korona, a többi alkalmazott illetménye foglalkozásának megfelelően szabályoztatott.

A folyton emelkedő drágaságra való tekintettel, foglalkozott eljárárságunk az alkalmazottak fizetésének rendezésével még 1922 március 29-én, augusztus 22-én, október 3-án és november 22-én. Ez utolsó rendezés alkalmával a főbb alkalmazottak fizetése megegyezés szerint állapított meg, az éttermi segédek minimális heti fizetése 960 korona, a többi alkalmazottak foglalkozásuknak és elfoglaltságuknak megfelelően kapnak fizetést, ellátást, esetleg lakást és minden héten egy napi kimenőt, amely kimenőt azonban sem vasárnap, sem ünnepnap nem lehet. A kisegítő személyzet illetményei is méltányos összegben állapítottak meg.

Elnökségünk minden ipari érdekű értekezleten, tanácskozáson, úgy a miniszteriumokban, mint a kamarában résztvevett és törekedett iparunk érdekeit megvédeni. Több-kevesebb eredménnyel sikerült is, úgy, hogy a t. Közgyűlés abban a tekintetben teljesen megnyugodott lehet, hogy elnökségünk figyelmét egyetlen olyan ipari mozgalom sem kerüli ki, amely iparunkat érinti. Minden ilyen összefüggésben való képviselőlünkön gondoskodik.

Mintegy az árdarátlás miatt feljelentett kartársak helyzetét rendkívül megnehezíti az a körülmény, hogy vendéglőkben az ételek ára közötti oly szembetűnő eltérés mutatkozik, ami az adagolásra vezethető vissza és ami a laikusokból álló felvilágosító bizottságot megéveszt, körlevélben kérte fel elnökségünk iparostársait tagjait, hogy az u. n. kisadag kiszolgáltatását szüntessék be.

Eljárárságunk március 7-én tartott ülése a kar-

társi szeretet, az érdem és munka elismerésének és az őszinte tisztelet kifejezésének megható szép ünnepe volt. E napon töltötte be Palkovics Ede úr, iparostársaink díszelnöke, ipari tevékenységének 50-ik évét. Gundel Károly eljárársági tag mély érzéssel áthatott beszédében emlékeztetett meg Palkovics Ede felszázados ipari munkásságáról. Ki mint 13 éves gyermek lépett e pályára és most galambösz fejjel, kedves egyéniséggel, a felszázad aiat iparunkban fáradhatatlan, lankadást nem ismerő szorgalmával, iparunk iránt tanusított nemes lelkésedésével példaul szolgál ifjú kartársainak. Isten áldását kéri az úncpeltter, akinek szívből kívánata, hogy mai szellemi és testi erejének frissességében érje meg a másik felszázadot is. Palkovics Ede meghatottságtól könnyes szemekkel köszönt meg ezen, neki oly jóleső megfeszítetlenséget, amelyet a legnagyobb kitüntetésnek tart, mert kartársainak elismerése a legszebb jutalom munkásságáért. Igéri, hogy mindaddig, amíg Isten neki erőt és egészséget ad, mindig híven fogja szolgálni, mint közoktató, iparunkat.

A természet ebredése igen gyakran életre kelti az emberek szunnyadó tulajdonságait is és kifejezésre juttatja a félt álmukat alvó emberi természettel járó elhatározásokat. Iparunkban rendszerint tavasszal szoktak alkalmazottaink követeléseikkel előállni. Ilyenkor azért, mert ez az az időpont, amely a legtöbb munkaalkalmat nyújtja s ebben az időben remélik alkalmazottaink leginkább elérhetőnek sokszor lehetetlen követeléseik teljesítését. Hogy ez ne érje kartársainkat meglepés-szerűen, készületlenül, elnökségünk március 29-én értekezletet tartott a teendő megbeszélése végett. Ezen az értekezleten, melyen a rokon Kávéiparostársulat is résztvevett, beható tárgyalás után abban állapodtak meg, hogy az alkalmazottak fizetését, tekintettel a drágaságra, emelik, hogy csak dolgozó munkásokkal tárgyalnak, hogy a munkaadók egyesületének munkáját újból életbeléptetik és hogyha az alkalmazottak tényleg követeléseikkel állanak elő, ez esetben a tárgyalások vezetését, az alkalmazottakkal létesítendő megegyezés megkötését, erre az egyesületre bízzák. A munkaadó egyesület elnökévé egyhangulag Gundel Károly urat választották. Az előrelátó gondosság jogosultságát az események igazolták. Az alkalmazottak tényleg béremeléssel jöttek s az e célból tartott tárgyalások a munkások lehetetlen és az átszenvedett rémnapokra emlékeztető követeléseiken hiúsultak meg. Eljárárságunk ennek dacára nem szünetelt meg az alkalmazottak anyagi helyzetének kérdésével foglalkozni és megérthetősöket a tényleges életviszonyoknak megfelelően biztosítani, amint azt már ismertetni szerencsénk volt.

Több ízben előfordult, hogy a kerületi eljárárságok, a vendéglői iparrendelvények kiadásánál, noha az iparörvényezéiről világosan rendelkezik, iparostársaink véleményét nem kéri ki. Ezen mellőztetésünk orvoslása végett felirtunk a Kereskedelmi m. kir. miniszter úrhoz, aki 1922 április 20-án kelt 10,264/1922. számú leiratában értesíteti, hogy jogos kérelmünk teljesítésére és iparostársaink véleményének minden esetben való kikérésére utasította az iparhatóságokat.

Az alkalmazottakkal folytatott tárgyalások során az

## Összecsukható kertiszék

szükségletét lehetőleg azonnal fedezze. Áránajlatot kérjen.

Magyar Bőrszékáry Pipisz Vilmos Utódei

Budapest, V., Méréleg-utca 4. Telefon: 30—83.

Jálics Pince

Tul. Kerlay György  
Alapított 1922.

Előrendő magyar  
borok. 108  
Budapest, VI., Andrássy-út 16.

a panasz merült fel az alkalmazottak részéről, hogy egyes üzemek még mindig nőket alkalmaznak fizetéseikben, ami által nagyban növelik a munkanéveltséget, mert lehetetlen leszlik a férfi munkásoknak állásukhoz jutását és kérték ezen, a háború okozta helyzet megszűntetését.

Ipartestületünk beadványára a m. kir. államrendőrség végzésileg értesített, hogy erkölcsileg kifogástalan nők alkalmazását el nem tilthatja, egyben felhívja ipartestületünket, hogy mindazon fizetéseket, amelyekben erkölcsileg kifogásolható nők is alkalmaztatnak, a kihágási eljárás lefolytatása végett jelentüsk az illetékes ker. kapitányságnál. Ebben a tekintetben kartársainkhoz intézett körlevelünkre a helyzet oly előnyösen megváltozott, hogy ma már emiatt az alkalmazottak részéről egyelentleg panasz sem érkezett be.

Junius 20-án rendkívüli ülésben tárgyalta az eljárásság a háztulajdonosok lincetelen követelését az fizetberek emelése tárgyában. Ipartestületünk is részt vett a kereskedelemügyi miniszter úrnál ez ügyben junius 19-én tartott ankéten s felszólalt a háztulajdonosok túlkapásai ellen. Eljárt küldöttségileg a népjóléti miniszter úrnál is és felterjesztésben és szóval is kérte a háztulajdonosok kérésének megtagadását, mert ellenkezőleg iparunk, ezen legnagyobb adóalanynak, léte volna veszélyeztetve. Eljárásunkat siker koronázta, amennyiben a miniszter úr mérsékelte a háztulajdonosok kérését.

Részt vett ipartestületünk az alkalmazottaknak a munkabiztosító pénztári osztályokba újonnan megállapított sorozása végett egybeírvott értekezleten és ott felszólalásával kielégítő eredményt ért el. Ennek tulajdonítható, hogy alkalmazottaink nem soroztattak valamennyien a legmagasabb — a VIII. — osztályba, hanem foglalkozásuk szerint a II., IV., VI. és VIII. osztályokba.

Junius 10-én jelen volt a kereskedelemügyi miniszter úrnál a buffetvendéglőkre vonatkozó szabályrendelet tárgyában tartott ankéten, valamint 23-án a pénzügyminiszteriumban tartott értekezleten a fényüzési adó kiterjesztése tárgyában; nemkülönben a kereskedelmi és iparkamarában az iparok kis-, nagy- és gyárszerű üzem jellegének megállapítása céljából egybeírvott értekezleten és tevékeny részt vett a tárgyalások során felmerült kérdések megvitatásában.

Junius hó 27-én beadványban kérte ipartestületünk elnöksége az O. K. Á. B.-tól a levelek és feltételek főzelek árának szabadba vételét, minthogy az élelmiszerek ugrrászru emelkedésével nem tart lépést e cikkek tájékoztató árának megállapítása. Az O. K. Á. B. július 31-én kelt 4994. sz. határozatával értesített, hogy a leves és feltétes főzelek tájékoztató árait, tekintettel ezen ételek szociális szempontból rendkívüli fontosságára, továbbra is fenntartja.

Ezekből nyilvánvaló, hogy elnökségünk egyetlen alkalmat sem téveszt zmelei elől ipari érdekeink megvédésére. Hogy mindannyiunkat egyaránt kielégítő eredményt még sem tud elérni, azt az intéző körök számájára kell elkönyvelnünk. Felterjesztésben kértük a köz-

élelmezési m. kir. miniszter urat, legyen segítségünkben az irányban, hogy kartársaink az uszorabírogás kíméletlen és megszegényítő ítéleteitől megóvassanak. Kérésünket a miniszter úr pártoló véleményezéssel tette át az igazságügyi miniszter úrhoz és ennek köszönhető, hogy kartársainknak a tárgyalások során módjában van a védekezés és hogy a tárgyalásokhoz kartársaink közül ilnökbírák osztáltak be. Megnyugvás ez egyrészt terhelt kartársainkra, másrészt elismerése ipartestületünknek kartársaink érdekének jogos megvédésében. Nem mulasztjuk el e helyütt mindazon kartársainkat, névszerint Keszev Vince, Gundel Károly, Bandl Ferenc, Szabó Imre, Malosik Ferenc, Marencich Ottó, Gillemont Lajos, Várady Gyula, Kommer Ferenc, Wagner Béla, Baum János, Szita Lajos uraknak a legteljesebb hálnákn kifejezni azon önfeláldozó munkásságukért, amelyet ezen minőségükben kartársaik érdekében kifejtenei kegyesek. Számos esetben az ő körültekintő tapintatosságuknak, komoly, higgadt, szakzszerű véleményüknek köszönhető, hogy kartársaink a megbélyegzést, a megalkatást szerencsésen elkerülték. Kérjük a t. Közygylést, fejezze ki mai jegyzőkönyvében fent nevezett uraknak hálás köszönetét és legteljesebb elismerését, egyben arra is kérjük a t. Kartársakat, hogy az irányárakat pontosan tartsák be és az ételek árának megállapítását kalkuláció alapján eszközöljék, mert ez az egyedül legbiztosabb módja minden kellemetlenség elkerülésének. Ipartestületünk erkölcsi érdekének emelést igazolja a székesfőváros Tanácsának azon határozata, mely szerint, a nem lakás céljaira használt helyiségek bérének megállapítási ügyekben a m. kir. Járásbírogás mellett működő ilnökörbe sorába ipartestületünk képviselőiben Kurtz Béla, Várady Gyula, Marencich Ottó és Neuhaus Gusztáv urakat felvette.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága a pályaudvari vendéglők bebedadásánál a pályázó szakácsok ajánlatát azzal az indoklással, hogy nem szakemberek, figyelembe sem vette. Minthogy a szakács a vendéglőipar egyik igen fontos tényezője s így kétségelteleni szakember, elnökségünk átiratban kereste meg a M. Á. V. igazgatóságot, hogy a szakácsok ajánlatát vegye figyelembe. A M. Á. V. igazgatósága átiratban értesítette ipartestületünket, hogy a jövőben a szakácsok ajánlatait is figyelembe fogja venni.

A Országos Iparegyesület, az ország ipari érdekeinek megvédésére alakított egyik legrégibb ipari szervezet, ez évben ilte meg fennállásának 80-ik évét. Ipartestületünk ezen örüdetesen ünnepségen testületileg vett részt és az egyesület anyagi erejének gyarapításához, tekintettel azon értékes szolgálatokra, melyeket az Országos Iparegyesület hazánk iparának erkölcsi emelkedése és az iparosok érdekeinek hathatós megvédése érdekében kifejezett 10,000 (tízezer) koronával járult.

Fényes és lélekemelő ünnepségen juttatta a székesfőváros iparossága kifejezésre igaz tiszteletét és őszinte nagyrabecsülését Goreczky Zsigmond IV. ker. elilljáró úr iránt, a tiszteletére 1922 október 22-én rendezett

**Borszűrő gépet** kevésbé használtat, közpénnyagságban, Seitz-féle hengerest vagy zenitelt keres KECSKEMÉTI BORGAZDASÁG Eötvös László főkötelepe Budapest, VII., Rózsá-utca 79. szám. 285

**FÖLDVÁRY FERENC** ilkördülönlegességek, rumgyár Bor nagyban és kicélynben. Iroda: BUDAPEST, VII., HÁRSFA-UTCA 42. Főpince: BUDAFOK. Városi pince: BUDAPEST, VII., HÁRSFA-UTCA 42

**BOSCHAN KÁROLY ÉS ARTHUR** BORNAGYKERESKEDŐK KÖBÁNYA, ÖNODI-UTCA 5. Állandó nagy készlet ó és új borokban. TELEFON: JÓZEFSZ 59-38. 261

# Mi az Ominol?

**Ominol a legjobb sűrűszober.**

Ominollal tisztíthatók és **sűrűszober** a főző-, sütő- és faedények, továbbá ablakok, padlók, fűrdőkádák és kőanyagból készült tárgyak. Ominol eltávolítja olaj- és zsírfoltokat, a legjobb tisztítószert, olajos, kormos és zsiros kezek mosásához; ezért minden vendégelőre nézve nagy értékkel bír.

235

diszközgyűlésen. Goreczky Zsigmond úr mint a székesfővárosi ipari ügyek felügyeletével megbízott elsőfokú iparhatóság feje, ipari téren tevékenységének 30. évét töltötte be. Neve valóságos fogalommal lett az iparosok között, mert az ő közbenjárta nélkül ipari mozgalom el sem képzelhető. Szeretreméltó modorával, páratlan előzékenységgel, mintaszerű igazságszeretettel és megértéssel nagy és örökké élő szolgálatot tett a fővárosi iparosság erkölcsi értékének, társadalmi helyzetének előbbrevitelén.

Ipartestületé alakulásának alkalmával nagybecsű tanácsai igen sokban megkönnyítették az átszervezés nehézségeit. Bölcs és értékes tanácsai nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy az ipartársulatóból ipartestületé alakulásának előtornyosuló nehézségeket játszi könnyedséggel küzdötték le. Az ünnepségen ipartestületünk küldöttségül vett részt és a tiszteletére rendezett lakomán főtitkárunk tolmácsolta ipartestületünk változhatatlan tiszteletét és nagyrabecsülését.

A munkaadó és munkások közötti mégertó kapcsolat szilárdítása szempontjából készséggel fogadta ipartestületünk elüjárásága az alkalmazottak genfi szövetségének megkeresését és irányban, hogy szövetségük tagjait üzleteinkben alkalmazzuk.

Tettük ezt annál is inkább, mert a szövetség tagjai voltak azok, akiket az alkalmazottak túlzott és teljesíthetetlen kívánságai hajótörést szenvedtek, amennyiben az alkalmazottakkal az augusztus hónap sztrájkj alkalmán minden községet megtagadtak. Segítségére siettek a munkaadóknak az indokolatlan sztrájk lefűrésére. E helyütt is arra kérjük kartársainkat, karolják fel és szövetségét és törekedjenek üzleteikben és szövetség tagjait alkalmazni. Az előadottakon kívül kötelezettség-szerűen fel kell említenünk, hogy ipartestületünk minden oly mozgalomból, mely az ipar emelése érdekében munkálkodott, kivette a maga részét a szükséghez képest munkával, ha kellett anyagi áldozatokkal. Így részt vett a különféle ipari törvények és rendeletek alkotásának előmunkálataiban, és a tárgyakban egybehívott értekezleteken. Szakvéleményt adott a hatóságoktól, a kamarától érkezett megkeresésekre.

Felterjesztésekben, beadványokban, nemritkán küldöttségileg kereste meg a minisztériumokat, hatóságokat, a kamarát és különböző ipari érdekek megvédésére alakult egyesületeket és szövetségeket jogos kívánságaink teljesítése végett.

Ezen törekvésünkben buzgó munkatársunk, hatha-

tós támogatónk, sokszor vezérünk Usetty Ferenc nemzetgyűlési képviselő úr Öméltósága volt, akinek közbenjárására nyitlak meg a minisztériumok és hatóságok különben nehezen megnyitható ajtajai és nyert kérelmünk meghallgattatásra.

Kedves köteleiséget teljesítünk, midőn Usetty Ferenc úr Öméltóságának ezen őnzetlen és értékes szolgálataért ezen a helyen is őszinte halánkat és köszönetünket fejezzük ki és kérjük a t. Közgyűlést, hogy ezt a mai jegyzőkönyvében megörökítse és erről Öméltóságát kivonatban értesítse kegyeskedjék.

Hálás köszönetet kell mondanunk dr. Pertik Béla iparhatósági biztos úrnak, aki az elmúlt évben is nehezen munkánkban értékes munkatársunk volt. Űléseinken bölcs tanácsával és jóindulatú támogatásával, útbaigazításával hasznos szolgálatot teljesített iparunknak, megkönnyítette feladatunkat. Mint iparunk lelkes barátja megértéssel fázadozott elnökségünkkel karöltve ipartestületünk megszűrlátlására irányuló komoly munkánkban. Kérjük őt, ajándékozzon meg a jövőben is szives jóindulatával, ne vonja meg tőlünk további értékes támogatását. A t. közgyűlést pedig arra kérjük, fejezze ki dr. Pertik Béla iparhatósági biztos úrnak köszönetét és halálját mai jegyzőkönyvében.

Anyagi támogatást nyújtottunk az ország inségeseinek segítségére alakult mozgalomnak, amennyiben kartársaink körében napi 70 ingyen ebédet gyűjtöttünk és ajánlottunk fel dr. Vass József népjóléti miniszter úrnak.

Segítségére sietünk az alkalmazottak kebelében alakult és a testi éor fejlesztését célzó Egyetértés Sport Egyesületnek, az ipari érdekeket szolgáló Ipartestületek Országos Egyesületének, az Országos Iparegyesületnek és a legnevesebb emberbaráti szeretet szolgálatában álló Mentők Egyesületének. Elismeréssel emlékezünk meg szállodai szakosztályunk — főleg pedig annak példátadó munkásságát kifejtett elnökének Várady Gyula úrnak — működéséről. A szállodásoknak a vendéglősköti sokban eltérő érdekeiért dolgozott ipartestületünk és szakosztálya. A változó társadalmi viszonyok, a folyton emelkedő drágaság, nagy nehézségek elé állították ezen, ugyancsak gyámság alá helyezett, szállodás kartársainkat.

A kivételes törvény alapján életbeptetett szállodai szobaármegállapító bizottság önként nehezedett szállodás kartársainkra és lehetetlenné tette a szállodásoknak, hogy lépést tartsanak a drágaság emelkedésével és csakis az ő törhetetlen kitartásunknak, Várady Gyula elnök úr akadályt nem ismerő munkásságának köszönhető, hogy szállodaiparunk meg tud felelni hivatásának és kitudja elégeni a nagyközönség folyton növekedő igényeit és megmaradt az idegenforgalom emelésének hathatós tényezőjének. Különálló érdekeik megóvása, sérelmeik orvoslása és jogos kívánságai kieszközölése végett 1922 november hó 27-én Budapestben Országos Szállodás Nagygyűlést tartottak. Ez volt az első e nemű nagygyűlés. Az ország szállodásai igen tekintélyes számban jelentek meg. A méltóságjelvis lefolyású nagygyűlésen a kereskedelemügyi-, a népjóléti-, a honvédelemügyi miniszter urak is képviseltették magukat. A hozott határozatokat memorandumba foglalva nyújtották át az illetékes miniszter uraknak, akik legteljesebb jóindulattal biztositották a szállodásokat. Nem mulasztjuk el kérni a közgyűlést, hogy Várady Gyula szakosztályi elnök úrnak, ezen értékes munkásságáért elismeréséül mai jegyzőkönyvünkben kifejezni méltóztatassék.

**Rubin Károly iparművész** lakásberendező Budapest, VII., Wessely-útca 47. háttörzet Hálók, ebédtük, szalonok, kőszobák. A legjobb meggyőződéssel ajánlhat előrendű lorrás szállodások és vendéglők részére.

128

**KADAR MIKLÓS** vendéglői és kávéház ügy. porcellán berendezési rakár. Telefonhívásra **mintákat házhoz** küldök. Telefon J. 134-09, Budapest, VIII., Bérkocsis-útca 41 és 1. sz. Kálmán-tér 12.

147

Jóléti intézményeink megerősítését sem tévesztettük szemünk elől. Vagyunk gyarapításra táncmulatságot rendeztünk, melynek anyagi sikerét szakvállaló hangosabban fejezi ki az elért anyag eredmény, mely egyenként 60,000 koronával szilárdította meg jóléti intézményeink alapjait, biztosította fennállásukat és elősegítette a még létesítendőkv megvalósítását. Ezt az erkölcsi és anyagi fényes sikert azoknak a lelkes kartársainknak köszönhetjük, akik a minden nemes, jó és szép ügy érdekében fáradhatatlan bálbizottsági elnököt, Kiszél József urat munkájában támogatták.

Nemcsak kötelességünket, egyben szívünk óhaját is kifejezésre juttatjuk, midőn kérjük a t. Közgylőst, hogy Kiszél József úrnak és a bálrendező bizottság minden egyes tagjának ezen munkásságáért mai gyűzőkönyvében hálás köszönetet szavazzni méltóztassék.

Ipartestületünk kebelében működő békéltető bizottság havonként kétszer, 5-én és 20-án tartotta üléseit, mely alkalommal intézte el a munkaadók és alkalmazottak között felmerülő vitás ügyeket. A lefolyt évben négy eset kivételével mindannyiszor sikerült az ügyeket mindkét fél megelégedésére elintézni. A négy esetben a bizottság határozatát a hatóság fogadtatott. Képesítő bizottságunkhoz az elmúlt évben 196 kérvény érkezett be képesítésért. 153-nak a bizottság a kért képesítést megadta, 43-at azonban kérelmével elutasított. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter új kilenc folyamodónak adott engedélyt szakvizsga letételére. Ezek közül nyolc sikerrel állotta meg a szakvizsgát, egyet hat hónapi gyakorlatra utasított bizottságunk.

Az 1921/22. tanév a budapesti vendéglős szakirányú tanonciskola XXVII. évfolymúja volt, a tanévet szeptember hó 12-én kezdtek meg, melyet bizonyos tantervi változások jellemeztek. A felsőbb tanhatóság felemelte a sütés, főzés studiumának óraszámát a III. osztályban, míg ugyanott a földrajzot és vegytani ismereteket megszüntette. Szaporította a számtan óráinak számát az I. és II. osztályokban, végül a boraszatot — mint külön tárgyat — állította be mind a három osztályba. Végül elrendelte a kötelező hiitan tanítását. A tanítás medré megközelítette a békebeli állapotokat, szénszünet nem volt s egész éven át teljes óraszámban folyt a tanítás.

A hazafias szellemet lelkiismeretes buzgalommal ápoljuk, iskolai ünnepek keretében emlékezzünk meg október 6-ának és március 15-ének jelentőségéről.

A tanévet június hó 24-én tartott vizsgálatul zártuk be, amelyen Litván Sándor iparoktatási igazgató elnököt, s rajta kívül a magasabb tanhatóságokat dr. Gáspár Elek iparoktatási igazgató és Vig József szakfelügyelő képviselték. A szép eredményt lezajlott vizsga után kiosztásra került az István-díj háromévi 400—400 K-ás kamatjára, amelyet Grebács Rezső, Kossuth Zoltán és

**Budatétényen** (Pest m.) Budafok mellett, Mocsonyit-utca 2-3. szám alatt, villamosmégálótól egy percnyi, vasúti állomástól tíz percnyi távolságra két szoba, konyha, verandából álló villakész és még külön három gazdasági épület istállóval, 4072 □-ölnyi részben befásított területtel (vizvezeték a telepre, a villany pedig a közvetlen szomszédos telekre bevezetve), amely helyen szatócs-, fuvaros-, vendéglő- és fakerskedési üzlet mind együttvéve és egyszerre nagy haszonnal berendezhető és üzemeltethető. **Ár: 180000 K-ért** is bére kiadó. Épületek javítandók és ezért befektetés szükséges. A telepen kocsisműhely is van. Értekezni lehet Budapest, I. Döbrentei-utca 12. szám földsz. 1. ajtó alatt. 283

Fleischer Áron III. osztályú növendékek nyertek el, a Walter Károly-alap kamatait Feichinger József II. oszt. tanuló kapta. Marencich Ottó vezérigazgató indítványára jelentős összeg gyűlt össze, amelyből jó előmenetlén szakácsnövendékek teljes szakácsöltözöt kaptak névszerint: Peringer István, Wagner Károly, Kun Nándor és Szalay Gyula II. osztályú növendékek. Beiratkozott 358 tanuló, ezek közül kimaradt 45, felszabadult 22, nem osztályozottat 28, meghalt egy.

Az ipartestület áldozatkészsége által fenntartott továbbképző tanfolyam az idén fokozott eredményt működött. A tanfolyam beiratkozott 125 hallgató, kimaradt 11, nem osztályozottat 13, felszabadult egy, elbírálótot 100 hallgató.

Alapszabályaink 9. §-a intézkedik azoknak az összegeknek megállapításáról, amelyek ipartestületünk fenntartására szolgálnak. Ipartestületét alakulásunk idejében — 1920 október 30-án — ezek az összegek elégségesnek mutatkoztak a felmerülő költségek fedezésére. Ámde az idők változásával beállott nagyfokú drágulás következtében ezek az összegek oly csekélyekké zsugorodtak össze, hogy elüljárásukunk kénytelen volt október 3-án tartott ülésében a kartársaktól 70% pótdíj szedését elhatározni. Hogy ezen emelés mennyiben vált elégséges, az a bemutatásra kerülő évi zárszámadásunkból fog kiténni és hogy a jövőre mily összegekben kell az évi tagsági díjakat megállapítani, erre nézve a t. közgylősnék módja jessz tárgysorozatunk folyamán határozni.

Hála kartársaink nemesen érző szíveinek, jóléti intézményeink az elmúlt évben is tekintélyes összeggel gyarapodtak. Számszerint 54,710 koronával, mely összegből egy magát megnevezni nem kívánó kartársunk 10,000 koronával a Vendéglősthornt és évi 1000 koronával elszegényedett vendéglősnék segélyezéséért; Kutassy Lajos 10,000 koronával a szakiskolát; Pósch Mihály 25 darab Vendéglősök beszerző csoport r.-t. részvényét a szakiskolát; Dénes Gy. Aladár 8000 koronával a Vendéglősthornt és 5000 koronával a Tanonchont; a Jóbarátok asztaltársasága 5000 koronával a Vendéglősthornt és 1000 koronával a szakiskolát; Dormann Jakab, Huszár N. és a Gusy Cocktail gyár Kovári Jenő ezüstmennyegzője alkalmából 5000 koronával a Vendéglősthornt; az Orosházán és vidékén lakó vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata a Vendéglősthornt 4000 koronával; Krén Lajos 1060 koronával a rendelkezési alapot; Radics Béla 1000 koronával a Vendéglősthornt; özv. Holczér Leóné 600 koronával a szakiskolát; a második kertület választmánya 575 koronával a Vendéglősthornt és 575 koronával a szakiskolát; Hoffmann János 500 koronával a Vendéglősthornt és 500 koronával a szakiskolát; Tóth Mihály és Cszimadia András 500—500 koronával a Vendéglősthornt; Tóth Mihály 500 koronával a rendelkezési alapot; Dormann Jakab 300 koronával a vendéglősthornt; Kunce Ödön 300 koronával a szakiskolát és Simkó József 200 K-val a Vendéglősthornt gyarapították. Ezen kívül Mitrovitz Adolf elüljárósi tag úr kettő, az 1896-iki országos kiállításon aranyéremmel kitüntetett remek kivitelű

10—15 méter hosszú

**állványos kerti ponyva**

megvételre keresték. Ajánlatokat kérem

Budapest, I., Krisztina-tér 9. szám alól leadni.

284

**Vendéglői edények** legolcsóbb bevásárlási forrása **László**  
VASKERESKÉDES BUDAPEST, KIRÁLY SZINHÁZZAL SZEMBEN (VI, Király-utca 78.)

# Mi az Ominol?

## Ominol a legjobb sűrolószér.

Ominollal tisztíthatók és **sűrolhatók** a főző-, sütő- és faedények, továbbá ablakok, padlók, fürdőkádak és **kőanyagból készült tárgyak**. Ominol eltávolítja az olaj- és zsírfoltokat, a legjobb tisztítószér gyantás, olajos, kormos és zsíros kezek mosásához; ezért minden vendég-lőrsre nézve nagy értékkel bír. 255

dizsközgyűlésen. Goreczky Zsigmond úr mint a székesfővárosi ipari ügyek felügyeletével megbízott elsőfokú iparhatóság feje, ipari téren tevékenységének 30. évét töltötte be. Neve valóságos fogalommal lett az iparosok között, mert az ő közbenjárta nélkül ipari mozgalom el sem képzelhető. Szeretettelémő modorával, páratlan előzékenységével, mintaszteri igazságszeretével és megértésével nagy és örökké élő szolgálatot tett a fővárosi iparosság erkölcsi értékének, társadalmi helyzetének előbbrevitelén.

Iparszerűtlé alakulásunk alkalmával nagybecsű tanácsai igen sokban megkönnyítették az átszervezés nehézségeit. Böcs és értékes tanácsai nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy az ipartársulathó iparszerűtlé alakulásunk elől tormonyos nehézségeket játszki könnyedséggel küldöttük le. Az ünnepeken iparszerűtléink küldöttéségileg részt vett és a tiszteletére rendezett lakomán főttikarunk tolmácsolta iparszerűtléink változhatatlan tiszteletét és nagybecsűlését.

A munkaadó és munkások közötti megértő kapcsolatot szilárdítása szempontjából készséggel fogadta iparszerűtléink elüljárásága az alkalmazottak genfi szövetségének megkeresését és irányban, hogy szövetségük tagjait ületeikben alkalmazzuk.

Tettük ezt annál is inkább, mert a szövetség tagjai voltak azok, akik az alkalmazottak túlzott és teljesíthetetlen kívánásai hajótörést szenvedtek, amennyiben az alkalmazottakkal az augusztus hónapi sztrájk alkalmával minden közösséget megtagadtak. Segítségére siettek a munkaadóknak az indokolatlan sztrájk lefűrsére. E helyütt is arra kérjük kartársainkat, karolják fel a szövetséget és törekedjenek ületeikben e szövetség tagjait alkalmazni. Az előadottakon kívül kötelesség-szerűen fel kell említenünk, hogy iparszerűtléink minden oly mozgalomból, mely az ipar emelése érdekében munkálkodott, kivette a maga részét a szükséghez képest munkával, ha kellett anyagi áldozatokkal. Így részt vett a különféle ipari törvények és rendeletek alkotásának előmunkálataiban, az e tárgyakban egybehívott értekezleteken.

Szakvéleményt adott a hatóságoktól, a kamarától érkezett megkeresésekre. Felterjesztésekben, beadványokban, nemritkán küldöttéségileg kereste meg a minisztériumokat, hatóságokat, a kamarát és különböző ipari érdekek megvédésére alakult egyesületeket és szövetségeket jogos kívánásaink teljesítése végett.

Ezen törekvésünkben buzgó munkatársunk, hatha-

tós támogatónk, sokszor vezérünk Usetty Ferenc nemzetgyűlési képviselő úr Oméltóságága volt, akinek közbenjárására nyitlak meg a minisztériumok és hatóságok különben nehezen megnyitható ajtajai és nyert kérésműnk meghallgattatásra.

Kedves kötelességet teljesítünk, midőn Usetty Ferenc úr Oméltóságának ezen őnzetlen és értékes szolgálataért ezen a helyen is őszinte hálakat és köszönetünket fejezzük ki és kérjük a t. Közgyűlést, hogy ezt a mai jegyzőkönyvében megőrkítieni és erről Oméltóságát kivonatban értesíteni kegyeskedjék.

Hálás köszönetet kell mondanunk dr. Pertik Béla iparhatósági biztos úrnak, aki az elmúlt évben is nehezmunkánkban értékes munkatársunk volt. Üléseinken böcs tanácsával és jóindulatú támogatásával, útbaigazításával hasznos szolgálatot teljesített iparunknak, megkönnyítette feladatunkat. Mint iparunk lelkes barátja megértéssel fázadozott elnökségünkkel karöltve iparszerűtléink megszilárdítására irányuló komoly munkánkban. Kérjük őt, ajándékozzon meg a jövőben is szives jóindulatával, ne vonja meg tőlünk további értékes támogatását. A t. közgyűlést pedig arra kérjük, fejezze ki dr. Pertik Béla iparhatósági biztos úrnak köszönetét és hálakját mai jegyzőkönyvében.

Anyagi támogatást nyújtottunk az ország inségeseinek segítségére alakult mozgalomnak, amennyiben kartársaink körében napi 70 ingyen ebédet gyűjtöttünk és ajánlottunk fel dr. Vass József népjóléti miniszter úrnak.

Segítségére siettünk az alkalmazottak kebelében alakult és a testi erő fejlesztését célzó Egyetértés Sport Egyesületnek, az ipari érdekeket szolgáló iparszerűtlétek Országos Egyesületének, az Országos Iparogyalosületnek és a legnevesebb emberbaráti szeretet szolgálatában álló Mentők Egyesületének. Elismeréssel emlékezünk meg szállodai szakosztályunk — úgy pedig annak példátadó munkásságát kifejezett elnökének Várady Gyula úrnak — működéséről. A szállodásoknak a vendéglősköti sokban eltérő érdekeiktől dolgozott iparszerűtléink és szakosztálya. A változó társadalmi viszonyok, a folyton emelkedő drágaság, nagy nehézségek elé állították ezen, ugyancsak gyámság alá helyezett, szállodás kartársainkat.

A kivételes törvény alapján életbeptetett szállodai szobaármegállapító bizottság önként nehezedett szállodás kartársainkra és lehetetlené tette a szállodásoknak, hogy lépést tartsanak a drágaság emelkedésével és csakis az ő törhetetlen kitartásuknak, Várady Gyula elnök úr akadályt nem ismerő munkásságának köszönhető, hogy szállodaiparunk meg tud felelni hivatásának és kitudja elégeni a nagyközönség folyton növekedő igényeit és megmaradt az idegenforgalom emelésének hathatós tényezőjének. Különálló érdekeik megóvása, sérelmeik orvoslása és jogos kívánásai kieszközölése végett 1922 november hó 27-én Budapestben Országos Szállodás Nagygyűlést tartottak. Ez volt az első e nemű nagygyűlés. Az ország szállodásai igen tekintélyes számban jelentek meg. A méltóságteles lefolyás nagygyűlésen a kereskedelemügyi-, a népjóléti-, a honvédelemügyi miniszter urak is képviseltették magukat. A hozott határozatok memorandumba foglalva nyújtották át az illetékes miniszter uraknak, akik legteljesebb jóindulattalról biztosították a szállodásokat. Nem mulasztjuk el kérni a közgyűlést, hogy Várady Gyula szakosztályi elnök úrnak, ezen értékes munkásságáért elismeréséül mai jegyzőkönyvünkben kifejezni méltóztatásék.

**Rubin Károly iparművész** lakásberendező Budapest, VII., Wesselyényi-utca 47 háttörzstől Hálok, ebédők, szalonok, kőszelben. A legjobb meggyőződéssel ajánlható ebédrendű forrás szállodások és vendéglők részére. 128

**KADÁR MIKLÓS** vendéglői és kávéház ügy, porcellán berendezési raktár. Telefonhívásra **mintákat házhoz** küldök. Telefon J. 134-09. Budapest, VIII., Bérkocsis-utca 41 és 112a Kármán-ter 12 141



1000 K n. é. 4% Pesti Hazai Első Takarékp. 1000—24,970-57 K n. é. Ipartestületi kölcsönkötvény 24,970-57. 5000 K n. é. magyar 6% I. hadikölcsön kötv. 4900—, 10,000 K n. é. magyar 6% I. hadikölcsön kötv. 9700—, 20,000 K n. é. Ipartestületi kölcsönkötvény 20,000—, 9200 K n. é. 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% Mokrát záloglevél 9000—, 10,000 K n. é. magyar 6% I. hadikölcsön kötv. 9700—, 5000 K n. é. magyar 6% I. hadikölcsön kötv. 4900— = 235,794-87. **Ingatlan:** IX., Lónyay-utca 22. számú ház 265,503-31. **Berendezés:** 64. Menedékházalapot adományi hátralék 61,500—, Összesen: 1.984,754-26.

**Teher:** 5. Menedékházalapot 877,003-70. 6. Tanoncotthonalapot 412,635-70. 54. Szakiskolaalap 102,856-99. 58. Elszegényedett ipartest. tagok segélyalap 32,451-26. 59. Szövets. tagok árvái nevelési segélyalap 21,337-78. 60. Szakiskolai tanulók utazási ösztöndíjalap 10,668-90. 61. Hungária segélyalap 10,622-26. 7. Munkanélküliek segélyalapja 4920-78. 8. Müller Antal adományai alapja 2164-24. **Kölcsönök:** Törlesztéses kölcsön IX., Lónyay-utca 22. házra 95,987-18. Menedékház alapi IX., Lónyay-utca 22. házra 24,970-57. Szakiskola alapi IX., Lónyay-utca 22. házra 20,000— = 140,957-75. **Különfélék:** Átmeneti tételek 227,400—, Arfolyamkülönbözeti tartalék 571-28. Szöv. tagok árv. nevelési seg. tartalék 1381-25. Szakisk. tan. ösztöndíj tartalék 690-63. Hungária seg. alap tartalék 1658—, Tiszta vagyonszámla 119,390-20. 1922. évi eredményfelelőség 18,043-54 = 137,433-74. Összesen: 1.984,754-26. Budapest, 1922 december 31.

#### Az Ipartestület veszteség—nyereségszámlája 1921 december 31-én.

**Veszteség. Kamatok:** Törlesztéses kölcsön kamata 5089-88. Menedékházalapi kölcsön kamata 998-80. Szakiskolaalapi kölcsön kamata 600— = 6688-68. **Adók:** Házbérjöv. adó 36,881—, Illetékegyenérték 1798-88. Vízdíj 11,540— = 50,219-88. **Házkarbantartás** 18,919-80. **Szakiskolai költségek** 166,540—, **Ipartestületi költségek:** Tiszti és altiszti fizetések 467,430—, Fűtés, világítás 78,851—, Közlekedési költségek 19,105—, Postaköltségek 17,881—, Vegyes kiadások 55,801-62. Egyesületi tagdíjak 500—, Hirlapok, hirdetések, Vendéglős szaklap 275,810—, Munkásbizt. pénzt. járulékok 10,047-38. Telefondíjak 15,104-24. Nyomatványok és irodai költségek 46,407— = 986,577-24. Eredmény 1922. évi felelőség 18,043-54. Összesen: 1.246,989-14.

**Nyereség:** Tagok 1922. évi járuléklai: 33. Tagsági díjak és hátralékok 1.039,115—, 34. Belépési díjak 8750— = 1.047,865—. 35. Különféle járulékok 16,892—. 45. Házbérjöv. adó 36,881-20. Szakiskolai bevételek: 56. Szakiskola állami segélye 3000—. 57. Szakiskola fővárosi segélye 1000—. 52. Szakiskolai könyvek és bizonyítványok 12,229-40 = 16229-40. Kamatok: 71. Folyószámla kamatok ipartest. vagyon sz. 3968-54. 57. Értékpapír kamatok ipartest. vagyon sz. 717— = 4685-54. Összesen: 1.246,989-14.

Budapest, 1922 december 31.

**Farkas Pál s. k., Kommer Ferenc s. k., Marencich Ottó s. k., Palkovics Ede s. k., Pösch Mihály s. k.** számvizsgálók.

**Keszey Vince s. k. elnök. Potzmann Mátyás s. k. pénztáros. Waller Károly s. k. főtitkár. Brenner Sándor s. k. főkönyvelő.**

#### Vendéglői üveg- és porcellánedények

nagy választékban kaphatók. Tagoknak árkedvezmény.

HORVÁTH JÓZSEF Budapest, IV., Ferenc József-rakpart 5. 270

## UJ Irányrágó

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság február 20-án kelt 1730/1923. sz. a. rendeletével a következők új irányárakat léptette életbe.

### Vendéglői ételek:

- Húsleves vagy hamisleves tájékoztató ára (2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> dl. a) az általános forgalmi adó betudásával adagoként** 15 K  
b) a fényüzési forgalmi adó betudásával adagoként 16 "
- Főzelékfeltéttel tájékoztató ára (3 dl. főzelék és 6 dkg. sült hús) a) az általános forgalmi adó betudásával adagoként** 90 "  
b) a fényüzési forgalmi adó betudásával adagoként 100 "

### Tájékoztatóárak a kávéházakra nézve:

- Tejeskávé (2 dl., két darab kockacukorral) a 3% általános forgalmi adóval terhelt napszakra adagoként** 48 K  
a 10% fényüzési forgalmi adóval terhelt napszakra adagoként 54 "
- Tea kánnában, rummal vagy citrommal (2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> dl., hozzá 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cl. rum vagy 1/4 citrom 3 darab kockacukor) a 3% általános forgalmi adóval terhelt napszakra adagoként** 46 "  
a 10% fényüzési forgalmi adóval terhelt napszakra adagoként 52 "
- Tea kánnában, rum vagy citrom nélkül (egyebekben a 2. alattiak szerint), a 3% forgalmi adóval terhelt napszakra adagoként** 34 "  
a 10% fényüzési forgalmi adóval terhelt napszakra adagoként 38 "

A rendelet 1923 február 20-án lépett életbe.

## A bor fényüzési adója

A m. kir. pénzügyminiszter 1923. évi február 18-án kelt 29,000. számú körrendelete értelmében a belföldi bor értékhátára liténként:

a) kimérés esetében 200 K;

b) palackokban történő eladás esetében a palack árát is beleszámítva, 300 K. Ez az értékhátár egy liternél kevesebb tartalmú palackra nézve aránylagosan átszámítandó. Ha a palackbor eladása a palack visszadásának kitétele mellett, vagy pedig cserepalack ellenében történik, ebben az esetben nem a 300 K-ás, hanem a 200 K-ás értékhátár az irányadó.

A rendelkezés 1923 február hó 26-án lép életbe.

## HIREK

— **Adományok. Gundel János és id. Kommer Ferenc asztaltársaság** koszorúmegváltás címén a Vendéglős Otthonnak; **Dénes József** úr a Rémi étterem tulajdonosa és **Haas Testvérek** urak a Sörszatórium tulajdonosai 3000—3000 koronát adtak a Vendéglősotthon javára. **Kittner Mihály** ipartestületünk volt alelnökének elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén a **Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete** 10,000 K; Ipartestületünk szállodai szakosztálya 10,000 K; **Várady Gyula** úr, a szállodai szakosztály elnöke 5000 K; **Lóbi Miska** úr nagymészáros 5000 K és **Nagy István** zöldségnyakkereskedő 5000 K-val járultak a létesítendő Vendéglősotthon Kittner Mihály szobor alapjához.

Schmidhoffer Vilmos ipartestületi elüljárósági tag a szakiskola javára 1000 K-át adományozott. Fogadják érte ipartestületünk hála köszönetét.

— **Az ipartestület ügyésze Molnár Sz. Dezso dr. jogüggyeljes díjjal felvilágosítást ad tagjainknak minden hétköznapon délután 4—6 óráig. Lakik: IV., Városház-utca 10. szám, III. emelet.**

— **Tilos a nyilvános étkezési üzemekben a koldulás.** Az 1879. évi XL. t.-c. 66. §-a a főváros egész területén tiltja a vendéglőkben, kávéházakban és nyilvános üzemekben a koldulást.

— **A Jóbarátok uzsonnái.** A vendéglősök Jóbarátok uzsonnjukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán délután 4 órakor: Február 28-án Cseney János úrnál (VII., Wesselényi-utca 14.); Március 7-én Mayer István úrnál (IX., Drégely-utca 5.) 43-én özv. Pázmány Istvánné úrnőnél (IX., Mester-utca 27). 21-én Németh József úrnál (VII., Wesselényi-utca 57). 28-án Noszl Ferenc úrnál (VII., Rákóczi-út 54). Április 4-én Boros Gyula úrnál (I., Márvány-utca 6). A Jóbarátok uzsonnján szívesen látjuk az új kartsáksakat is.

— **Tagdíjhátralékok befizetése.** Felkérjük mindazokat a kartsáksakat, akik 1922. évi tagdíjaikat és 70%-os pótdíjaikat még nem fizették meg, legkésőbb február hó 28-ikáig iródnakban fizessék be, mert e határidő lejártá után kénytelenek leszünk, azok behajtására az illetékes kerületi elüljáróságokat felkérni.

— **Vendéglősvacsorák.** A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek: 1923 március 2-án Nemény Béla úrnál (V., Vigadó-ter 3), március 16-án Oláh Dezso úrnál (VIII., Sándor-utca 24).

— **Eladó vendéglői takaréktüzhely** három lyukkal, két sütővel, jó állapotban rendkívül jutányos árrért. Budapest, V., Csáky-utca 38, gyárban.

## Értesítés

A fényszerző adó alá eső árútickeket csak az esetben lehet adamentesen vásárolni, ha erre a vendéglősnek hatósági engedélye van. Ezt a hatósági engedélyt a kerületi elüljáróságon kell szóbelileg kérni.

## Csúszmolás a bálról

A január 25-én tartott Vendéglős bál jövedelméről a következő elszámolást kaptuk: (Befejezés)

Szarka Imre 5000 K; László József (Győr) 4000 K; Kecskeméti Vendéglősök, Szőlőudások, Kávésok és Korcsmárosok Ipartársulata 3500 korona; Balázs Antal, Bem Rezső, Főrika Antal, Förster János, Friedmann Dávid (Miskolc), Gerbeaud r.-t., Gráf I., Gregorius Simon, Hacker és Társa, Herzeg Ferenc (Szombathely), Horváth István, Kedvessy Nándor, Keresztes Ede, Kodnár Dömötör, Kovács József, özv. Kopfensteiner Józsefné, Kristályvíz r.-t., Kurz János, Mayer Pál, Mezőkövesdi Vendéglősök, Kávésok és Korcsmárosok Egyesülete, Oláh Gy., Poós Samu, Pósch Károly, Posch N., Rettinger Márton, Schmidt Dániel, Tingi Lajos, Zimmer Ferenc, Zoltán Gyula 3000—3000 K; Biró Dénes, Bozsán Timót, Bleicher Márton, Blaschka János, Bunczlauer N., Czétnyi István, Csonnai Vendéglősök Szövetsége, Döcker Ferenc, Eberhardt Antal, Élő József, Ex líkőrgyár r.-t., Farkas Pál, Fischer Emil, Forgács Jenő, Fischer Mátys, Fliegenschneid Mihály, Germann Jenő, Gilemont Lajos, Glücs E., János, Gruber N., Géczy Ferenc, Handler N., Hatzinger J., Hobb líkőrgyár, özv. Holczer Leóné, Janus János, Jancsórné N., Jarmer József, Jungmann Armin, Kaczander N., Kepler Ferenc, Klein és Ehrlich (Szolnok), Kunce Ödön, Mayer János (Kőszeg), Marschall család, Németh András és Aladár (Debrecen), Pelczmann Ferenc, Pethő György, özv. Poróds Imréné, Potzmann Mátys, Putnok István, Reimer Mór, Reinisch Nándor, Rózsa fakereskedelmi r.-t., Sárközy Ferenc,

Sebesta és Sommer (Sófok), Sturza János, Szabó Imre, Szöllőssy Márton, Schrettnér Márton, Schwarz H. Armin, Schwetz István, Tompa István, Tatra szikvizgyár, Unió bor- és szeszárnyag r.-t., Vezér Antal, Wéber Ernő, Winkler Antal, Zwack J. és Társa, dr. Zsoldos E., Erdélyi borodó, Élő József, Janaus János 2000—2000 K; Babócsy Lőrinc, Gröschl János, Márth Mihály, Schwartz Miklós, Márk Mihály, 1500—1500 korona; Aranyossi András, Artner Alajos, özv. Avar Lászlóné, Babiczky N., Baldauf Mátys, Balog János, Bandl József, Bandl Ferenc, Bartl Mihály, Bauer Antal, Bauer János, Bencz Jakab, Bischoff Pál, Csengey Sándor, Dancsics N., Dankovszky István, Deák Elemér, Debreceni Vendéglősök Ipartestülete, Deutsch Jakab, Deverklis Ferenc, Dénes Márton, Eberhardt Antal, Farkas Béla, Fehér Lajos, Fekete Vince, Feszli Ferenc, ifj. Feszli József, Fried Sándor, Füzü Józsei, Grams Ferenc, Gardonyi József, Geldner Reinhold, Gosztonyi Ferenc, Göttler László, Gruminger József, Grünwald Mór, Haas Filipp és Fiai, Hercz Simon (Miskolc), Henrik Antal, Hístele József, Horváth N., Horváth N., Jakab János, Jakabovits Jenő, Keleti Henrik, Klein János, Kilbauer Károly, dr. Kircz Gy., Kovács Ödön, Kovács Vince, Kulín József, Kupfer Rezső, Knyóty Sándor, Kréz Ferenc, Lukács Gyula, Malosik Róbert, id. Mayer József (Miskolc), ifj. Mayer József (Miskolc), Mezey Sándor, Mezey István, Miltli Sándor, Miltroyts Adolf, dr. Molnár A., Moskovics N., Nágler N., Oláh Dezso, Patz Antal, Pózderka Sándor (Szolnok), Raposa N., Raposa N., Rauch Antal, Róth Salamon (Miskolc), Rózsa-ölygi I., Proceller István, Printz István, Pünk János, Singer Kálmán, dr. Sottész Adolf, Somosi Lajos, Szabó Imre (István-út), Szilárd Gyula és Sándor, Szöllőssy N., Schafschnitzel Miklósné, Schwarz Emil, Schweitzer József, Schlosser N., Schmier N., Schultz Ferenc, Takkács János, Vas György, Vardai Gyula, Varga János, Vestergárd György, Wehofer János (Sopron), Werner Henrik, Zimmermann Lajos, ifj. Grünwald Mór, Nove Sándor (Hódmezővásárhely) 1000—1000 K; Blaschka Ferenc, Bruckbauer Mátys, Czifrák Antal, Csőrics Rezső, Franciscs Károly, Gráf János, Haas Imre, Hollósi Zsiga, Kapus György, Koller N., Kolos Gábor, Kovács Gyula, Lehardt Ferenc, Pácer János, Sipos Benő, Singhoffner N., Szimándi József, Topcsagics Mihály, Uj József, Wallenstein Adolf, Wiener József 500—500 K; Névay Lajos 300 K; Miklós Mihály 200 K; Preimajer Pál (Baja) 2000 K.

Bálnk fényes anyagi sikere több mint egy milliót juttatott jétekyony intézményeinknek. Midőn erről az értékes eredményről számolunk be, kedves köteleességünk hálás elismerésünkkel nyilvánítani, áldozatkész kartsárainknak, kis és nagyszemű vendéglős mindenki meghozta a tőle telhető áldozatot. A bor, sör- és pezsgőgyárak és azok igazgatói és képviselői is a tőlük megszokott áldozatkészéssel siettek intézményeink támogatására. A fényes anyagi sikernek hathatós tényezője volt *Bokor Ferenc*, akinek fáradságos, körültekintő, szorgalom csak a legszükségesebb kiadásokat engedélyező működése hálás köszönetünket és elismerésünket érdemelte ki. Fogadják mindazok, akik megjelenésükkel vagy anyagi hozzájárulásukkal bálnk sikerét emelték, őszinte köszönetünket. A bál rendező bizottság nevében: *Szilárd József* elnök.

Felétlő szerkesztő: ABA SÁNDOR.

Kiadó: A SAJTÓBIZOTTSÁG.

Szent-László könyvnyomdási nyomása, Budapest, VIII., Rökk Seliárd-utca 28.

Felétlő vezető: Nagy Béla dr.

**Vendéglői és kávéházi berendezéseket vesz elad**  
HEXNER JÓZSEF  
Budapest, VII., Királyi-utca 23.  
Telefon: József 129—02. — Állandóan raktáron: evőeszközök, asztalok, székek, billiárdasztalok, üveg-, porcellán- és ezüsttárgyak a legolcsóbb áron. 126

**A Réti ruganyágybetét** könnyen kezelhető, poloska-mentesen tartható és olcsó.  
Gyár: Budapest, IX., Mátys-utca 8. 275

**KATÓ DÁNIEL** bőrnőds és bőrdaszűrés készítés  
Üzlet: 279 BUDAPEST, Raktár és műhely: VIII., RÁKÓCZI-ÚT 26, IV., VÁMHÁZ-KÖRÜT 10.

Vásárolják, részlegesen, gyermekágyak, sodrony-ágybetelek legolcsóbban beszerzik! **KLEIN ADOLF** gyár-Ban  
Budapest, VIII., Madách-utca 34. (Baross-utca mellett) Telefon: J. 96-66  
Szállóak, pensiók általánosságban és fényezett jutányosan vállalom. 274



209

**KONT OSZKÁR**szikvizgépgyár és  
szifontelefontödeBUDAPEST,  
VII., István-út 11. sz.  
Telefon: József 42-35

Szállít teljes szikvizgyári berendezéseket, szifonpalackokat, legolcsóbb árak és jutányos fizetési módokat mellett.

**BERGER ÉS SCHRÉTER**

BORNAGYKERESKEDŐK

BUDAPEST, VII, WESSELENYI-UTCA 61  
SZÖVEVSÉG-UTCA SAROK.

VENDEGLŐSÖK ÉS SZÁLLODÁSOK RÉSZÉRE AJANLUK.

**BUDAPESTI VENDEGLŐSÖK  
BORKERESKEDELMI R.-T.**

BUDAPEST, VI., SZOBI-UTCA 6.

TELEFON: 93-87 (Eötvös-u. sarok) TELEFON: 93-87

◆◆◆◆

Pincéjéből a legjobb minőségű ő és új fajborokat, továbbá mindennemű szeszes italt a legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönhordóban házhoz szállít.

286

**STILLER JÓZSEF**jégszekrény, bor- és sörkimérő készülékek gyára  
Fennáll 1873 óta

BUDAPEST, VII., KAZINCZY-UTCA 6.

Telefon: József 126-21

287

**Székely Mihály részvénytársaság**

Központi iroda és városi pincészet:

BUDAPEST VII., Rottenbiller-utca 35. Telefon: J. 112-81.

Központi pincészet: BUDAFOK, Dunasor 6. Telefon: 84.

Fióktelepek és érdekltségek:

GYÖNGYÖS, WIEN, POZSONY, PRÁGA.

288

**Sági János ny.  
telekkönyvezető közvetítő**

(BUDAPEST, IV, FERENCIEK-TERE Világpanoráma)

Szállodát, penziót, kávéházat stb.

288

**Schaumburg-Lippe Herceg**

borpincészetének borai és pezsgői

VILÁNYI PEZSGÓGYÁR ÉS BORPINCE R.-T.

BUDAPEST, V. KER., NÁDOR-UTCA 16

24

**Nyári vendéglősöknek**  
olcsó hitelített livegőrs és porcellánmintákat házhoz küldök.  
**Kölcsön is adok.** TELEFON: J. 194-60. **Kádár Miklós**  
Budapest, VIII., Bérkocsai-utca 41. 287

**MAYERHOFER ÉS NEMENYI-UTÓDAI  
MÁRKUS ÉS PAUER**

BUDAPEST, VI., GYÁR-UTCA 20.

289

Burgonyahámzórok, húsdarálók, késtisztítók, térszanyul-  
tók és metélők, mosogatógépek, rézedények stb. szállítója**Vasbútor**sodronyágybatét, részbútor  
Somogyi és Tsa Budapest  
VII, Holló-u. 1. Telefon: J. 123-72  
87**Téli szalámi és kolbászárú****FLEISCHMANN, POLACSEK ÉS TÁRSA**

BUDAPEST, VII., HOLLÓ-UTCA 11.

84

**Figyelem! MENZL TESTVÉREK Figyelem!**

BUDAPEST, VII., KIRÁLY-UTCA 17. udvarban jobbra.

Ajánlják  
elsősorú **uradalmi fajboraikat**  
a legelőnyösebb feltételek mellett.

105

**Kartársaink figyelmébe ajánlja****FISCHER ZSIGMOND**

Budapest, VIII., Madách-u. 27. Telefon: Józ. 25-06

Villany- és gőzerőre berendezett miniatúrádjét. Készít mindennemű kávé-  
házi péksüteményeket, elsőrendű vajjal, tejfel és cukorral készített  
Jogh-süteményeket, továbbá étízno izot, zamatot, házikenyert. Megrende-  
léset pontosan és lelkiismeretesen eszközöl. Referenciák: Pethő György  
ár (Stimpson) és Bodó Adolf ár. 284Alapítótott 1920. FANDA AGOSTON és ZIMMER PÉTER UTÓDA  
**ZIMMER FERENC** halázmester BUDAPEST.  
Főálat: KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOK Fiókbatét: V. JÓZSEF-TÉR 12.  
TELEFON: JÓZSEF 48-94 és 150-93. 310

**Ő- és új boraink** megérkeztek, azok  
eladását a legol-  
csóbb napi árak mellett **VI., Eötvös-utca 20.** szám alatt  
lévő pincehálóságainkban megkezdjük | Fajboraink a következ-  
és kérjük mielőbbi szives megrendeléseit. | zök: **Soltvadkert, Kiskunmajsa, Jánoshalmai, Csengődi, Kadarka és Zöld**  
**fehér** **BALASSA ÉS TÁRSA**  
254 borkereskedés, mustprésház. Telefon: 194-76.

**Gschwind-féle Részvénytársaság**

BUDAPEST x BUDAFOK x NAGYKÖRÖS

Felhívja a t. fogyasztóközönség figyelmét elsőrangú rum-  
gyártmányaira, zamatos gyümölcsparafataira  
valamint a legismertebb külföldi gyártmányokkal teljesen egyen-  
rangú, kiválóan finom cognac- és likőralkönlönegességeire. 288**Vendéglői, kávéházi** berendezéseket  
legmagasabb

árban vesz és legjutányosabban elad

**BRAUN GYULA BUDAPEST,**

VII., Slip-utca 14. 212 Telefon: József 122-97.

FRANÇOIS  
PEZSGŐ



Crémant Rosé  
Transylvania sec

**METZGER RÓBERT ÉS TÁRSA**

Budapest, V., Bálvány-utca 5. L. em. Telefon: 52-64. Sürgőncim: „Metzgerus”  
Bortartány-kocsik rövid időre is, mérsékelt teittelek mellett. 249

62

Aki jó étvágygal enni és zavar-  
talanul emészteni akar, az étkezés  
előtt igyék egy pohár jégbe hűtött

**GUSY COCTAILT,**

amely a legegészségesebb ital,  
mert valódi amerikai módszer  
szerint készített növénypárlat.

**Fajbo. pincészet** tulajdonos Steiner D. Dezső **Buda-**  
ajánlja a vendéglős uraknak **jászberényi, vadkerti, cse-**  
**gödi ó és új borait** olcsó áron. Telefon: József 126—07.  
Képviselőm: Varga Jenő Gyula. 249

**Besztercebányai** 239

**Első Magyar Gyümölcslepárolás**

es. és kir. udv. szállító budapesti telepe

**AMBRA Iika-u. 25**

TELEFON: JÓZSEF 22-44.

Ajánlja békebeli minőségű páratlan gyümölcspárlínkát:  
**barackpárlat-ot** valódi hegyi málna-  
**szilvrium-ot** szörp-jét  
**törköly-t** páratlan likőreit és  
**borovicska-t** bar specialitásait.  
**cseresznye és eperpárlat-ot**  
Mintázott ajánlattal szívesen szolgálunk.

**Asztalterítőt** 93

(abroszt) és más asztalneműt **balok, ünnepélyek,**  
**klubok, éttermek és kávéházak részére mérsé-**  
**kelt kölcsönjéért** szállít a „**HATYU**”

FEHERNEMÜKÖLCSÖNZŐ VALLALAT BUDAPEST, V.,  
KATONA JÓZSEF-UTCA 41. TELEFON: 159—60 és 46—86.

**Vendéglősök és szállodások figyelmébe!**

Asztalterítők, szalvéták, konyharuhák, pohártörők, lepedő-  
vásznakak stb. gyári áron szállítunk

**LÉDECZY, STREISINGER és TÁRSA**  
szüveggyár MEZŐBERÉNY.

Központi iroda: Budapest, VI., Teréz-körút 6, II. 12. 247



2

**HERCEG WINDISCHGRÄTZ LAJOS**

borpincészetel és Tokaj Bortermelők  
Társ. Részvénytársaság

Sárospatak • Tokaj • Budafok

Központi iroda:

BUDAPEST, IV. KER., VÁCI-UTCA 27-88.

TELEFON: 56-20. 182

**Monori Pótkávégyár Részvénytársaság** 233

Iroda: Budapest, IV., Koronaherceg-u. 7. • Telefon: 41-38.

**Legolcsóbban vásárol** vendéglő, kávéházi, zománc, üveg-  
és porcellánedényt a **Vulkán edényárúházban**

**MÜLLER OSZKÁRNÁL BUDAPEST,**

VII., Dob-utca 25. 181 Telefon: József 138—72.

**WAGNER TESTVÉREK**

ezelőtt LÖWENSTEIN MIHÁLY UTÓDA fűszer-  
és gyarmatárú, csemege és italnagykereskedők

Budapest, IV. kerület, Vámház-körút 4. szám. • Telefon: József 61-61.

A cég a szállodásoknak, vendéglősöknek és kávéházaknak évtizedek  
óta bevásárlási forrása mindennemű sajt, vaj, conserv- és egyéb  
csemege cikkekben. 100

**Vidéki kartársak** 21  
**találkozóhelye**

KESZEY VINCE étterme Budapest, VII., Rákóczi-út 44